

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шкиреевой Светланы Юрьевны «Особенности течения остеопороза женщин в пери- и постменопаузе с системной красной волчанкой», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на диссертационном совете Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научно-исследовательский институт ревматологии имени В.А. Насоновой» (ФГБНУ НИИР им. В.А. Насоновой) по специальности 3.1.27 – «Ревматология»

Системная красная волчанка (СКВ) — системное аутоиммунное ревматическое заболевание неизвестной этиологии, характеризующееся гиперпродукцией органонеспецифических аутоантител к различным компонентам клеточного ядра и развитием иммуновоспалительного повреждения внутренних органов. Наиболее частым осложнением со стороны костно-мышечной системы при СКВ являются остеопороз (ОП) и остеопоротические переломы, которые вносят свой вклад в повышенную летальность, снижение качества жизни пациентов и являются одной из актуальных проблем в практике врача-ревматолога.

Активное выявление субклинических и бессимптомных переломов тел позвонков может дать более точные цифры распространенности остеопороза у женщин с СКВ и прогнозировать риск повторных переломов.

Сведения о факторах риска остеопороза и переломов, в частности переломов позвонков, при СКВ противоречивы. Роль общих и специфических, характерных только для иммуновоспалительных заболеваний факторов риска остеопороза нуждается в дальнейшем изучении. При этом важнейшую роль играет проведение глюкокортикоидной терапии в развитии остеопороза и необратимых повреждений при СКВ. Особое значение в развитие остеопороза и переломов для женщин с СКВ имеет период пери- и постменопаузы, поскольку оба этих состояния являются дополнительными факторами риска остеопороза и переломов.

Целью исследования явилась оценка вклада остеопороза и ассоциированных с ним переломов в развитие необратимых повреждений у женщин в пери- и постменопаузе с системной красной волчанкой.

Впервые проведен клинико-инструментальный анализ распространенности остеопороза и переломов у женщин с СКВ в пери- и постменопаузе в российской популяции, продемонстрирована высокая

распространенность как общих (возраст, длительность постменопаузы, курение, частые падения, ранняя менопауза, перенесенные ранее переломы), так и специфических для СКВ факторов риска ОП и переломов (длительность и кумулятивная доза ГК).

Впервые продемонстрирована возможность оптимизации диагностики ОП и переломов с помощью морфометрии позвоночника в качестве скринингового метода при выполнении денситометрии, направленного на выявление переломов позвонков у всех пациенток с СКВ в пери- и постменопаузе.

Работу отличает научная новизна. На основании одномоментное исследование 197 женщин с СКВ выделена группа повышенного риска переломов при наличии остеопороза при проведении денситометрии и низкоэнергетического перелома в анамнезе, расчете десятилетней вероятности возникновения основных остеопоротических переломов по калькулятору FRAХи превышающем порог вмешательства.

Полученные данные имеют большую практическую значимость, позволят оптимизировать диагностику остеопороза и остеопоротических переломов позвонков, своевременно проводить патогенетическое лечение. Набор клиничко-лабораторных методик, использованных в диссертации, соответствует поставленным задачам.

По теме диссертации опубликовано научных 11 работ: четыре — в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК для публикации результатов научных исследований, семь — в сборниках тезисов и широко апробированы.

Принципиальных замечаний по автореферату нет.

Заключение: диссертационная работа Шкиреевой Светланы Юрьевны «Особенности течения остеопороза женщин в пери- и постменопаузе с системной красной волчанкой», является законченным самостоятельным научно-квалификационным исследованием, содержит основные научные результаты, имеющие ценность для теоретического и практического здравоохранения. Работа обладает внутренним единством и свидетельствует о большом личном вкладе автора в научное исследование. Диссертация полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденному постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (с изменениями в редакции постановлений Российской Федерации от 21.04.2016 № 335, от 02.08.2016 № 748), предъявляемых к диссертациям на соискание ученой

степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения
искомой степени по специальности 3.1.27 — Ревматология.

Заведующая кафедры семейной медицины
ГБОУ ДПО ИГМАПО – филиала РМАНПО Минздрава России,
главный внештатный ревматолог МЗ Иркутской области
доктор медицинских наук, профессор,
Меньшикова Л.В.
«_15_» октября_2021 г.

Подпись доктора медицинских наук, профессора Меньшикова Л.В.

Подпись *Меньшикова Л.В.* «Заверяю»:

ЗАВЕРЯЮ
Нач. отдела кадров *Смирнов*

Адрес: 664049, г.Иркутск, м/р Юбилейный,100.

Телефон: (3952) 46-53-26

Факс: (3952) 46-28-01

Электронная почта: irkmaro@irk.ru